

# 凌晨直播惹反感 共和黨規程讓步 民主黨修正案全否決 彈劾聆訊先敗一仗

美國參議院前日開始審理總統特朗普的彈劾案，首日聆訊長達近13小時，共和黨否決民主黨就彈劾聆訊規程提出的多項修正案，阻止即時傳召證人或檢視新證據，民主黨批評此舉企圖隱瞞特朗普的罪行。但參院共和黨領袖麥康奈爾同時作出讓步，允許控辯雙方可分別在3日內進行陳詞，較之前多一日。



共和黨否決民主黨就彈劾聆訊規程提出的多項修正案。美聯社

共和黨目前在參院佔53席，民主黨則佔47席。參議院民主黨領袖舒默動議多項修正案，要求分別向白宮、國務院、國防部和白宮預算辦公室發出傳票，以取得彈劾案相關文件，並傳召白宮幕僚長馬爾瓦尼及前國家安全顧問博爾頓等4名現任及前任官員作證，但修正案全部被否決，最終共和黨版本的聆訊規程在53票贊成、47票反對下通過。這意味參院可以在控辯雙方開案陳詞完畢後，才會考慮傳召證人。

## 陳詞時間不變 分散3日進行

麥康奈爾周一曾提出，控辯雙方分別只有兩日最多24小時進行開案陳詞，一日最多12小時，從而令審訊速戰速決。但民主黨大力反對，認為這意味聆訊可能持續至凌晨，令大部分國民難以收看直播。共和黨部分議員亦認為，在深夜進行陳詞的做法未必恰當，可能令國民反感，故麥康奈爾最終作出讓步，同意控辯雙方可以在3日內，各有最多24小時的陳詞時間，一日最多有8小時。

共和黨人同時允許參議院將早已接納的彈劾案證據，自動呈上參院，而非原本規定控方需提出論點後才能提交。溫和派共和黨女議員科林斯認為，麥康奈爾初時提出的聆訊規程，有別於前總統克林頓當年的彈劾聆訊，故支持麥康奈爾改變初衷。參院民主黨第二號人物德賓表示，共和黨的立場本來就站不住腳，捨棄原定的聆訊規程非常合理。

## 民主黨斥規程旨在幫脫罪

美聯社形容今次讓步是麥康奈爾和特朗普法律團隊的挫敗，反映出在聆訊備受公眾關注下，共和黨陣營內仍就如何處理彈劾聆訊存在分歧。

麥康奈爾形容，共和黨提出的基本聆訊規程是公平和不偏不倚。彈劾案首席管理人、民主黨眾議員希夫反駁指，共和黨只是為確保證據無法呈堂，試圖讓特朗普脫罪，形容麥康奈爾旨在盡快了結彈劾案，藉此掩飾自己的不當行為。

綜合報道

## 預防激進示威 警衛教「解圍金句」



首席大法官羅伯茨負責主持聆訊。美聯社

美國參議院正式啟動總統特朗普的彈劾聆訊，由於有不少議員和記者出入國會山莊，保安問題備受關注。國會警衛人員為免議員前往國會途中受人阻撓，故向100名參議員派發提示卡，提醒他們在遭遇突發情況時如何應對，例如在必要時可呼喊「不要碰我」。

記者現時進入參院需通過金屬探测器，且不能如以往般在走廊自由訪問議員。除記者外，警衛人員亦需應付可能出現的激進示威者，例如在前年10月參院表決最高法院大法官卡瓦諾提名時，至少一名參議員在電梯內被示威者滋擾，故警衛人員已向議員派發提示卡，提醒他們受到包圍時可說些什麼。

提示卡字句包括「請不要擋住我」、「你在阻止我履行職責」、「請讓開，我正前往參院議事廳」、「請讓開，我需出席聆訊」等，若然上述說話沒有效用，則可高呼「幫助我，警察」。

路透社

## 華府涉違國會命令 拒交汽車關稅報告

美國總統特朗普政府無視國會要求，拒絕交出詳述進口汽車與汽車零件可能構成國安風險的調查報告，理由是「有待國際談判」及「行政部門仍在審議」。白宮拒絕置評。

路透社前日報道，國會在去年的開支法案添加一項條款，要求白宮提交一份長期保密密政府報告，當中列出特朗普去年5月不點名指一些進口汽車對國安構成風險的詳情。華府聲稱進口汽車或汽車零件構成安全威脅，然而特朗普沒有立即加徵關稅，之後又下令對是否加徵最高25%關稅展開6個月審查，表示此舉是為爭取更多時間，與歐盟和日本展開貿易談判。

知情人說，特朗普曾援引司法部意見，命令商務部不要交出232條款調查報告。商務部在聲明中表示，商務部之所以沒有公佈232汽車報告，是避免干擾總統保護行政部門保密密溝通的能力，而且可能影響仍在持續進行的談判。

共和黨參議員圖米批評這項決定，稱商務部拒絕公佈法定要求的汽車關稅報告，是蓄意違反聯邦法律。圖米說，他正評估採取糾正行動的可能性，以強調公佈報告的正常性。

路透社

## 特朗普「盼坐前排」 稱律師勸阻出席

在瑞士達沃斯出席世界經濟論壇的美國總統特朗普昨日表示，他非常願意前往國會出席彈劾審訊，稱希望坐在前排，瞪着控方人員貪腐的嘴臉，但其律師團勸喻他不要這樣做。

特朗普在論壇記者會上形容彈劾案是「騙局」，對美國不利，並讚賞辯方律師團在首日審訊的表現。特朗普又表示，希望看到白宮幕僚長馬爾瓦尼及前國家安全顧問博爾頓在國會作供，但同時指出當中涉及國安問題。

特朗普表示，他希望如期在下月4日發表年度國情咨文。由於參院的彈劾審訊未必能在當日前完結，早前據報白宮有意押後發表日期。

法新社/美聯社



麥康奈爾到國會出席彈劾聆訊。美聯社

# 沙特王儲涉入侵貝索斯手機 聯合國促美調查



沙特王室早於2016年公佈照片，顯示貝索斯與穆罕默德會面。法新社

網購巨擘亞馬遜創辦人貝索斯的手機曾於2018年被入侵，貝索斯僱用的科學鑑證專家團隊日前指出，入侵貝索斯手機的「幕後黑手」，極可能是沙特阿拉伯王儲穆罕默德。沙特已否認指控，貝索斯發言人則未有回應。聯合國專家昨日要求美國立即調查貝索斯手機疑被入侵事件。

貝索斯於2018年在洛杉磯一個晚宴上會晤穆罕默德，兩人交換手機號碼。穆罕默德於同年5月1日透過WhatsApp，向貝索斯傳送一個加密影片檔案。其後貝索斯旗下《華盛頓郵報》記者卡舒吉被殺，穆罕默德被指涉案，令他與貝索斯關係惡化。

諮詢公司FIT科學鑑證專家團隊的報告指出，貝索斯的WhatsApp賬戶收到穆罕默德發出含有惡意軟件的影片檔案後，數小時內有大量未經授權的數據從手機流出，這情況在之後數月一直持續，但未知具體內容及用途。

美國國家安全委員會前中東問題專家米勒表示，穆罕默德可能認為，若能掌握貝索斯的把柄，便可影響《華郵》對卡舒吉案的報導。沙特駐美大使館在twitter發文否認指控，要求調查事件真相。一名沙特官員表示，沙特不會從事非法活動，亦不容忍這類活動，要求有關方面拿出證據。

綜合報道

# 普京推動經改 新內閣「大換血」

俄羅斯總統普京前日簽署總統令，任命多名副總理及部長等新一屆內閣成員，形容今次換閣是「重大革新」，而外長拉夫羅夫和防長紹伊古等多名重要官員則留任。普京表示，新政府首要任務是增進人民福祉、增強國力和加強俄羅斯的國際地位。

新一屆政府共設9名副總理，在21名部長中，其中約半數為新面孔，包括經濟發展部、勞動和社會保障部等部長，被撤換的司法部長科諾瓦洛夫為前總理梅德韋傑夫的長期同僚。國際大學運動總會主席馬特欽獲任命為體育部長，負責挽回因禁藥醜聞而大受打擊的俄國體壇形象。

## 外長防長留任 形容「取得平衡」

普京表示，新政府多名成員曾在上屆政府內工作，例如拉夫羅夫、紹伊古、財長西盧安諾夫及能源部長諾瓦克等人獲留任，形容是「取得平衡」。普京會晤新閣員時表示，衷心希望他們工作上取得成功，稱這攸關全國利益。新總理米舒斯京表示，新政府將馬上聚焦經濟發展和改善人民生活。

法新社分析指出，梅德韋傑夫近年民望下滑，加上俄國經濟呆滯，故普京今次重組內閣，除改善政府形象外，亦為推動新的刺激經濟計劃，例如大舉投資基建、數碼經濟、教育及醫療等，估計耗資達4,000億美元(約3.1萬億港元)。米舒斯京任職稅務局長期間，透過數碼化大幅改善稅務效率，加上未有個人政治野心，故適合擔任普京的經濟改革左右手。

法新社亦指出，普京突然趕緊推動修憲，擴大總理及國會權力，令反對派一時措手不及，目前仍未就應對方法取得共識。

綜合報道



分析認為米舒斯京(右二)不具個人政治野心，適合擔任普京經改的左右手。路透社

普京與米舒斯京及新閣員舉行會議。法新社

# 蘋果秘密配合FBI 棄雲端全面加密

路透社引述消息人士透露，蘋果公司早於約兩年前已放棄全面加密雲端備份資料的計劃，原因是美國聯邦調查局(FBI)投訴，指加密資料會阻礙調查，事件反映蘋果雖表明致力保障用戶私隱，但仍願意協助美國執法和情報部門。

蘋果雲端儲存服務iCloud協助用戶儲存大量相片、電郵、通訊記錄

等備份，方便用戶一旦遺失裝置，也可從雲端重新下載資料，但最安全的端對端加密，即只限用戶可存取，則僅限於健康資料等敏感資訊。

消息人士透露，蘋果原先計劃對iCloud的資料全面端對端加密，但約兩年多前，蘋果向FBI透露這計劃時遭反對，當局擔心執法部門

無法從疑犯的蘋果裝置上搜證，蘋果不久後便叫停止加強iCloud安全的計劃，但沒向外公佈或解釋原因。

有前蘋果職員透露背後涉及法律原因，指蘋果不想被指包庇罪犯或因此惹上官非，又或引致當局立法收緊管制加密資料。

路透社

